高等法学教育的职业化与人文化

李 琦*

本文的讨论基于中国高等法学教育的现状,以及人类生活对高等法学教育的要求。

一 职业化

高等法学教育的功能之一是法律职业阶层的再生产。本文将这一功能称为职业化。法律职业阶层指的是社会职业分工格局中专门并直接参与法律运作的从业者的集合体,包括立法者、法官、检察官、律师等。在不很严格的意义即广义上,法学教师与法律研究人员也可以包括在法律职业阶层中。

高等法学教育的职业化决定于两方面的原因 从个人而言,在有着明确的职业分工的社会中,只有掌握了一定的专门知识与技能,才具备生存(或曰较好地生存)的可能 为此,高等法学教育应该使学生获得与作为职业分工格局中的一部分的法律职业相关的专门知识,技能与素质,从个体生存出发而设定高等法学教育的功能,显示了高等法学教育与个体生命的尊严的关联,从社会而言,法律职业已成为区别并独立于他种职业的特殊领域。在其直观形态上,这一领域的特殊性表现为严格的程序和独特的语词系统。在其直观形态上,这一领域的特殊性表现为严格的程序和独特的语词系统。在其直观形态上,这要求从业者具有专门的知识,技能与素质,以此保证法律运作(法律实践)的科学性与合理性 这就必须通过相应的法律教育再生产着法律职业阶层。高等法学教育正是这样的相应教育。①近代以后,法律成为主要的社会控制手段,法律运作对于社会的发展与文明的进步有着特别的意义。高等法学教育对法律职业阶层的再生产是与人类尊严相联系的

就目前的中国而言,高等法学教育大致地划分为二个层次: 法学本科教育与研究生 (硕、博士)教育,因此,高等法学教育是可以做结构性分解的,这一结构性分解非常必要和富有意义。研究生教育培养具有较高的法律职业素质的从业者,他们通常学有所专和学有所精,他们所希望并更有可能成为法律职业阶层中的杰出者、中坚与核心、法学本科教育培养具有基本的法律职业素质的从业者,他们将成为法律职业阶层的基本成份。可见,高等法学教育的结构性分解对应着法律职业阶层的结构性分解。法学研究生教育采取的是专门化模式,其外在形式是按法学二级学科设置硕士与博士点 (已经开始审视如何更为合理地设置硕博士专业)以及在一个专业点内又划分相应的研究 (攻读)方向,目的在于使法学研究生能"术业有专攻"。总而言之,这种专门化模式,与导师制的个别化模式的结合,对于造就法律职业阶层中的中坚与核心,是必要与科学的。但是,在法学本科教育中采用专门化模式的合理性则需要重新讨论。②。法学本科教育的专门化必然导致法学学士在法律职业素质上的不全面,即

缺乏对法学与法律运作的通识。这可能使他们难以成为"具有基本的法律职业素质的从业者"。另一方面,"术业有专攻"的法学学士的实际职业生涯并不完全地对应于他们的特定的法律职业素质,这会使法学本科教育不论于个体生存还是于社会的职业分工格局都变得低效,造成有限的高等法学教育资源的浪费。本文认为,应该将法学本科教育明确地定位为"关于法学与法律运作的基础教育与通识教育"。 ③这一定位是符合对高等法学教育的职业化功能的结构性分解的。造就学有所专和学有所精的法律职业的从业者应该并只能是法学研究生教育所担负的任务,而法学研究生教育的专业化模式也只有以研究生已经受过基础教育与通识教育为前提才是合理的。否则他们的精与专将缺乏广与博作为坚实的基础。离开法学本科教育的基础性与通识性就不可能在总体的意义上再生产出法律职业阶层的中坚与核心。 ④可见,这一定位使法学本科教育与研究生教育相衔接,强调了全部高等法学教育是有机统一、内在协调的整体

仅仅接受"关于法学与法律运作的基础教育与通识教育"的法学学士是否能够满足法律 职业对从业者的要求?这一问题需要从二方面来回答。学者认为较之世界各国法学教育的 通例,目前中国以四年本科培养法律职业的从业者是不合适的。⑤本文也不认为法学学士在 进入法律职业领域之初即能成为一个合格的从业者。但是,基于中国高等法学教育资源不足 的现状,尚不能大规模地在研究生教育这一层次再生产法律职业阶层,只能权宜地以法学本 科教育再生产法律职业阶层的基本成分。如果任性地扩大研究生教育的规模,则必导致法学 教育的泡沫化,甚至,今天的法学本科教育就已经走向了泡沫化。⑥法学学士在进入法律职 业领域之后还需要一定时间的在岗学习才能成为合格的从业者,换句话说,没有必要指望法 学学士进入法律职业领域即能得心应手地参与法律运作。法学本科教育断无此神通 在各 中国作为基础教育与通识教育是必然的与无奈的。另一个方面,法学本科教育的基础性与通 识性恰好构成法学本科教育的特点与合理性之所在。法律运作在今天已显现出极大的丰富 性,法律职业领域也业已形成分化的格局,这导致法学学士与具体法律职业领域之间的关联 存在不可预知性。只有具备基本的因而也是较为综合的法律素质的法学学士才能应对这一 不可预知性,因为基础教育与通识教育使他们具备适应各种具体法律职业领域的潜在素 必须看到在专门化模式下的法学学士缺少潜在素质。因此,将法学本科教育定位为基础教育 与通识教育是在高等法学教育与法律运作互动关系中的策略性选择。

人们的担忧在于,舍弃法学本科教育的专门化模式而代之以综合素质与潜在素质的教育,在双向选择的就业机制下,会导致法学学士就业上的困难。[®]本文的观点是:通过就业机制所反映出来的"社会需求"可能会是并不准确的甚至会是虚假的需求。我们至今不知道实行既有的专门化模式的统计学根据何在"经济生活需要法律的调控——调控经济生活的法律为经济法——经济建设需要专门的经济法人才"这样的逻辑果真能作为一种充分的根据吗?而且,用人单位对"法律人才"的理解难免急功近利和留于肤浅,换言之"需求"往往会是缺乏理性甚至违反理性的(今天,普遍性地对教育与知识持有功利与实用心态足以证明这一点),那么,由用人单位的需求集合而成的"社会需求"有理由指导甚至制约高等法学教育吗?相反。高等法学教育在再生产法律职业阶层的模式选择上绝不应该简单地顺从。取悦于所谓

的"社会需求"。高等法学教育自有其规律,高等法学教育与法律运作之间的互动关系自有其特定的内涵。这些才真正地构成实施高等法学教育的根据所在。高等法学教育只有以此为根据才能避免庸俗化、泡沫化,才能真正地担负起职业化的功能,才能真正地使法科学生得以适应多样化的和变化着的社会需求。否则,学者已敏锐地意识到中国高等法学教育存在退化的可能[®]就会变为现实。当然,这需要对高等法学教育的规律,对高等法学教育与法律运作之间的互动关系的特定内涵有准确而深入的把握。可惜,这样的思考,不论于高等法学教育的决策与管理者,还是干法学教师,都太少了。

作为基础教育与通识教育的法学本科教育应该如何实施是一个具体而极富操作性的问题,已为人们所注意 本文不拟详论,只简略地提出:课程体系的重新设定(包括教学环节的设置)和法学教师对教学指导思想的重新审视并将新的教学指导思想贯注于每一项具体的教学中是必不可少的二项要素,舍此,高等法学教育的职业化功能必会受到极大障碍

二、人文化

人类的生存与发展的先决条件是人类自身的再生产,包括生物学意义上的再生产与文化学意义上的再生产。教育在本质上则是人类文化意义上的再生产。¹⁰在本文看来,人类文化意义上的再生产包括了二个方面:一是使个体获得对人类生活中的工具与符号系统知识与技能、行为规则等的掌握,从而使人类的物质生产与精神生产成为可能;二是培养个体的人文精神提高个体的人文素质,从而使人类的内在精神得以传承和弘扬。只有这二方面的结合,才能实现"通过促进人的完善而达成社会完善"这一教育的终极目的。¹⁰高等法学教育的职业化对应了前一方面,而后一方面则决定了高等法学教育的人文化。职业化与人文化构成高等法学教育完整功能的不可缺少的部分。然而,即便是在对高等法学教育做着审慎而理性的反省的人们,也都共同地忽略了高等法学教育的人文化。¹⁰因之,讨论高等法学教育的人文化或许比之对职业化的重新审视更为重要。

所谓人文精神,学者称其为"一种无我无私的态度,一种社会关怀以及对生活目的与生命意义的意识",而人文素质则包括了"1. 敏于观察,勤于思考,具有问题意识;2. 能透过口头或以文字条理清晰地表达思想与感受;3. 对精致文化由衷的喜爱并懂得鉴赏;4. 关切人类生活的重大问题并具有通识;5. 对本国文化与历史传统具有起码的了解;6. 对外国文化价值能适度地尊重"。 人文精神与人文素质使个体蕴涵人的内在精神,具有人的尊严,获得人格的独立与完整。 这是其意义所在。 人文精神与人文素质是一种区别于职业素质的个体素质,并且其重要性高于职业素质 因为,每一个体都是共性与个性的统一,他首先是一个与他人具有同一性的人,因而首先应该体载人的内在精神、具备人的尊严;作为职业分工格局中的人则是其个性所在。 个体的职业素质不能被认为具有高于人文精神与人文素质的意义。从人类整体而言,个体如果缺乏人格的独立与完整,纵使具有良好的职业素质,也会使人类的进化与发展受到内在制约。因此,教育,包括高等法学教育,必然在职业化与人文化之间建立起平衡,形成职业化与人文化的有机统一。

法律职业从业者应该具备的人文精神与人文素质包括了一般与特殊二个方面。其一般性的方面。指法律职业从业者作为具有共性的个体所应该具备的,其特殊性的一面。指与个http://www

体的法律职业的特定内涵相关的关于人文精神与人文素质的特定涵义。这种特定涵义具体 在于: 第一,责任感,即从事法律职业、参与法律运作不仅仅出于谋生,而且是对以法律运作 实现社会正义的追求 每一个参与法律运作者坚定而执着地追求着法律正义 视其职业为神 圣并形成虔诚的心态 这是一种具有鲜明的职业特征的社会关怀 .其外在表现则是法律职业 从业者对法的尊严与权威的捍卫。这种捍卫集合成法律职业共同的群体行为,构成社会正义 的强有力基础。 第二,对法律与人类生活的相互关系、当前人类法律进化的宏观状态与趋势 有基本的了解并持有相应的见解,对本国法的现状持有独立的见解、能对其合理性做基本的 评析。这是一个具有独立思考和批判意识的法律职业从业者所应该具备的,否则他就无从理 解与把握人类法律的变迁 无从理解与把握本国法的发展 ,就只能作为法律运作中的物化存 在而不是有尊严、人格独立与完整的生命个体 第三 对本国法律传统 对本国法的历史的深 入了解,知晓本国法的现状与其历史传统之间的关联性,一国的现行法总是传承了它的历史 传统.正是这种传承构成了一国法律传统的连续性、构成了法律的民族性,从而成为一个国 家的文化的民族性的有机部分。一国法律的民族性及对民族性的扬弃依赖于法律职业共同 体的共同努力而绝非单靠法律研究者与法学教师所能胜任.因此.法律职业的从业者必须熟 知本国法律传统、清晰地把握到本国法的现状如何受着法律传统的影响甚至制约,能审慎地 对这一影响与制约加以评析。 唯其如此,一国的法律传统才不致被湮灭而能得宏扬

关于人文精神与人文素质在法律职业从业者身上具有特定涵义的阐述,实际上也指明了高等法学教育的人文化的特定意义所在。如果无视或否定高等法学教育的人文化,那么法律职业阶层至多是"法律工匠"的集合体,法律运作的真正的 深刻的内涵将无从体载 人们认定高等法学教育不能只培养物化的法律工匠,却极少阐述理由何在。本文则从教育的本质出发,基于教育的人文化与高等法学教育的人文化而指明了根据所在

高等法学教育的人文化包含了对法科学生的一般与特殊二个方面的人文精神与人文素质的培养。或许在美国式的高等法学教育中,由于其法学教育是作为本科后教育而存在,因而可以不涉及人文精神与人文素质的一般性方面;但在中国,由于高等法学教育总体上仍是以法学本科教育为重点,因而其人文化必须是一般与特殊二方面的并重。中国高等教育的决策者与管理者已日益重视人文化的一般性方面,而需要法学教师加以思考并与本文的中心议题关系更为密切的则是高等法学教育的特殊性方面。

与高等法学教育的人文化的特殊性方面联系最密切的是法学教师,因为法律课程的教学是培养法科学生的人文精神与人文素质的特殊性方面的关键环节与主要媒介,离开了法律课程的教学则培养不了法科学生相应的人文精神与人文素质,而法学教师则正是法律课程的具体实施者。那么,法学教师应如何面对高等法学教育的人文化?试提观点如下:首先,法学教师应该具备相应的人文精神与丰厚人文素质,并将之贯注于其具体的教学行为。其次,应当建构自身的新的法律知识框架,丰富、深化对本国现行法律运作的见识(借用历史学家应该有史识®的说法,则不妨称法学教师应有法识)。第三,法学教师固然不需要成为教育家,但无疑应该努力成为具有教育家气质的法学教师或说成为教育家型的法学教师,具有教育家气质的法学教师不仅把其工作作为谋生手段,更是从人类的文化传承,从人类尊严的意义上看待其工作。他是出于对法律正义的理解与追求,出于对人类文化的景仰与对人类文明的向往而社会在讲台上。因此,他不仅敬业而且具有一种虔诚的心态。

三、结语

本文主要属于对一种教育观的阐述,表明的是一个法学教师对中国高等法学教育的思考。这样的思考或许并不成熟更不深刻,但它无疑是一个法学教师应当的责任。与本文主要属于对一种教育观的阐述相一致,对如何实现高等法学教育的职业化与人文化功能这一极具操作性的问题,本文所涉不多。因为这更为需要法学教师共同体的一致努力,个人见解则更难免疏漏与偏颇。

注释:

- ① 关于高等法学教育作为法律职业前提的阐述,参见:方流芳:《中国法学教育观察》,《比较法研究》,1996年第 2期:王振民:《略论法学教育与法律职业》、《国法学》,1996年第 5期。
- ② 对这一问题的检讨已日见其多,所获得的最终结论大致相同。本文的意义在于,从高等法学教育与法律运作的互动关系出发加以论述。这是一个合理的但又被普遍忽视的产立论根据。
- ③ 有学者把法学本科教育的职能规定为: 让学生获得从事多种法律职业都具备的能力,这种有力对于法官、教师、法学家有同等重要的意义。见注①方流芳文。
- ④ 在一些国家,非经法学本科教育则不得从事法律职业。这或许可以为本文强调法学本科教育提供佐证。
- ⑤ 见注①王振民文。研究表明:"职业教育经历较长的法官,其行为的理性化程度比职业教育经历短者为高"。见顾培东:《社会冲突与诉讼机制》,四川人民出版社 1991年版,第 167页。
- ⑥ 师范大学纷纷开办法学教育即为明证。
- ⑦ 苏力:《法学本科教育的研究与思考》,《比较法研究》1996年版第 2期;另见注①方流芳文。
- ⑧ 参见陈佑清:《教育目的论》,湖北教育出版社 1994年版,第 136页。
- ⑨ 另有学者则认为恰是目前的专业划分对学生的就业不利。 见注⑦ 苏力文。
- **①** 见注⑦ 苏力文。
- 参见桑新民:《呼唤新世纪的教育哲学—— 人类自身生产探秘》,教育科学出版社 1993年版,第 120—125页
- 世 眭依凡:《论培养"教授"》、《上海高教研究》、1996年第 4期。
- ₿ 前引相关诸文即是,他者亦然。
- 郭为藩:《人文主义的教育理念》,五南图书出版有限公司 1992年版,第 10- 11页。
- 张中行:《有关史识的闲话》、《读书》, 1995年第 12期。